激活经营主体信用资产

一深圳"银税互动"平台发展调查

本报记者 杨阳腾

诚信是建立在行业之间、单位之间以及人与人之间互信、互利良性互动关系的重要杠杆。《社会信用体系建设规划纲要》明确提出,积极推广信用产品的社会化应用,促进信用信息互联互通、协同共享,健全社会信用奖惩联动机制,营造诚实、自律、守信、互信的社会信用环境。深圳银税系统依托"银税互动",将"纳税信用"转化为"融资信用",实实在在为企业提供源头活水,破解融资难、融资贵问题,营造诚实信用的良好氛围。

在深圳,有个"银税互动"平台备受企业特别是中小微企业关注。企业在这个"蓄水池"里蓄积信用,也通过这个平台获取更多金融活水。近年来,由国家税务总局深圳市税务局搭建的这一平台将40家银行纳入其中。

自2018年以来,截至今年11月底,平台累计向银行推送数据共计154.53万户次,累计发放贷款112.88万笔,发放贷款金额2828.5亿元,业务规模居全国领先水平。合作银行共有90多个信贷产品可供纳税人选择,通过"银税互动"发放的信用贷款不良率在0.6%以下,远低于其他信贷产品,大大拓宽了中小微企业贷款渠道。

在促进金融和实体经济良性循环的同时,"银税互动"也成为推动培育巩固税源、服务市场主体、推进依法治税,服务深圳经济高质量发展的一条有效途径。

创新机制为有效融资解困

"银税互动"是指税务部门与金融机构协商, 共享区域内企业纳税信用信息,其本质在于让诚 实守信的企业凭借良好的纳税数据换取银行授信 资金,助力解决企业"融资难、融资贵"等问题。

"'银税互动'是政策引导金融创新服务,以银行、税务、企业三方数据互联互通、助银惠企的具体体现,在国家相关部门积极促落地的同时,各地因地制宜谋求做实做细。"国家税务总局深圳市税务局党委书记、局长郭晓林表示,中小微企业是市场经济中最活跃、最广泛、最贴近民生的群体,也是抗风险能力最弱的群体。为促进中小微企业健康发展、做大做强,国家接连不断释放政策红利,降成本、增活力,助力稳就业、保民生、促发展。

2015年7月,国家税务总局、原中国银行业监督管理委员会联合下发《关于开展"银税互动"助力小微企业发展活动的通知》。此后,在2017年、2019年、2022年相继印发通知,强调加强公共信用信息同金融信息共享整合,搭建"互联网+大数

据+金融+税务"平台,深化"银税互动"机制建设,以坚实的信用基础促进金融服务实体经济。

2014年,深圳市税务局率先试点"银税互动" 工作。2015年以来,围绕支持实体经济、支持小 微企业、助力普惠金融惠及千家万户的目标,深圳 建设了自有"银税互动"服务平台。

"因涉及钱袋子,在推进'银税互动'模式中,如何确保税务数据授权、交互、使用等各环节安全可靠既是重点也是难点。"深圳市税务局纳税服务处副处长赵保华介绍,为此,深圳"银税互动"平台采用"授权+验证"双重安全模式,采用实名认证和双重授权环节,以保障授权的真实性和有效性。

平台还设置异常访问熔断机制,对银行接人 行为进行全方位安全监控,从而有效保护涉税信 息安全。在数据安全管理方面,税务层面构建起 安全高效的数据保护机制,并联合深圳市银保监 局加强对银行的数据安全管理,禁止银行将涉税 信息用于"银税互动"信贷管理以外的其他用途。

打通堵点实现风险可控

"通过数据交换机制和'点对点'数据共享通道,职能部门主动为企业发展把脉开方、破冰解困,为企业融资破除障碍,注入活水。"赵保华说,其优势在于,一方面精准对接企业需求,且信用贷款免抵押、免担保,降低企业融资成本;另一方面"银税互动"灵活方便,可以线上实现数据直联,企业通过线上即可申请及办贷。

"小微企业风控领域的痛点主要在于信息可获得性较低。与成熟的、规模较大的企业相比,小微企业公司治理普遍存在缺乏严谨的财务制度、财务信息不够标准透明、公开披露的信息有限等情况。"微众银行小微企业金融部副总经理杨恺坦言,相关的经营数据获取维度也极为有限,这为银行全面评估小微企业经营情况、发展前景以及资金使用效益带来较大阻碍。

"不仅如此,作为经济体系的毛细血管,小微企

业信息收集成本高。在传统风控模式下,银行主要依赖人工进行现场信息采集、贷前尽职调查和贷后监控。传统风控模式难以满足小微企业金融服务的效率目标。"杨恺说。邮储银行深圳分行产品经理陈科星表示:"小微企业还缺乏第二还款来源作为风险缓冲垫,导致信用类贷款风险更高。从历史经

功催收的概率很低。" 针对风险点和难点,"银税 互动"平台为经营主体"精准画 像",经纳税人自愿授权后,银行 可以获得企业涉税真实信息。在 贷款存续期间,税务部门仍会持 续更新信息,帮助银行动态掌握 企业情况。

验看,信用类贷款成为不良后成

"基于'银税互动'平台,小微 企业融资堵点进一步打通,放贷

风险变得更加可防可控。"杨恺说,基于"银税互动"数据,银行可根据各自的大数据分析指标建立风险策略及风险量化模型,形成企业在资产负债、生产经营、历史信用等方面的多维度画像,全面评估企业状况,进一步降低银行经营成本,银行放贷积极性和意愿有了大幅提高。

陈科星介绍,2015年到2023年10月末,邮储银行深圳分行通过"银税互动"平台已累计放款超1400户,放款金额合计43.36亿元。

"基于'银税互动'创新模式打通银税数据链路后,针对小微企业'短小频急'的融资需求,微众银行于2017年推出线上无抵押贷款产品。"杨恺表示,截至目前,微众银行已与超25个省份税务部门达成合作。截至2023年6月末,累计授信金额超1.3万亿元,其中年营业收入在1000万元以下的企业占客户总数超70%,超30万户企业在微众银行获得首笔企业贷款。

纳税信用换得真金白银

"银税互动"创新机制不仅唤醒了企业信用 资产,还能使信用资产变现,受到企业广泛欢迎。 例如,普遍存在垫资压力大、回款账期长等问 题的中小微物流企业,曾经使金融机构谈"贷"色

变。"中小微物流企业基本都是轻资产运作,缺乏

有效抵押物,难以通过质押固定资产获得融资,找

亨通物流有限公司财务总监袁宜光聊起融资难题满肚子苦水。 "2018年我们找担保公司担保获得100万元

民间融资成本太高又容易产生纠纷。"深圳市友利

图为深圳市友利亨通物流有限公司仓库一角。袁宜光摄

贷款,额度低且需要支付2%的担保费,审批流程复杂繁琐,单笔贷款也不支持随借随还。"袁宜光表示,后来通过"银税互动"平台,友利亨通在邮储银行深圳分行申请到了200万元贷款,不仅省下了担保费,还降低了融资成本。

"没有资金顾虑,即便账期长一些也能承受住,企业可以放心地继续开拓。"袁宜光介绍,近年来,友利亨通年营业收入从2018年的6000多万元增加到2022年的2亿多元,今年1月至10月已达近1.8亿元。

科创型中小微企业因知识产权等无形资产难以量化评估,技术研发、商业化周期长等原因,同样难以通过传统方式获得充分的信贷融资支持。

"我们每年的研发费用占年预算比重30%左右,因为企业产品更新迭代快,所以前期需投入大量资金。"深圳市瑞科慧联科技有限公司董事长禹凯说,2020年初公司亟需大量现金流用于研发。好在通过微众银行获得了500万元额度贷款,解了燃眉之急。

主营太阳能光伏电站建设及安防弱电项目的深圳市一安科技有限公司也是"银税互动"的受益者。"受工程停滞、原材料运输不畅、市场需求减

实问题影响,公司资金难以及时回流。一筹莫展时,'银税互动'帮了大忙。"一安科技公司负责人郝晓杰表示,不需要抵押和担保,凭借公司良好的纳税信用,一安科技在1天内就完成了开户、准入、评级、授信和放贷,在线上提交资料当天就拿到了信用贷款200万元。

图为微众银行位于深圳的办公楼

(资料图片)

少、人工成本增高等一系列现

邮储银行也通过金融科技将服务延伸至科技创新中。邮储银行深圳分行副行长曾志锋介绍,截至今年10月末,邮储银行深圳分行已为深圳近600家市级及以上"专精特新"小微企业提供服务,累计发放贷款2000余笔,金额超过80亿元。

"龙岗区是深圳的产业大区、工业强区,科技企业创新发展动能澎湃。近年来,龙岗区税务局深入挖掘企业特别是民营企业和中小微科技企业贷款需求,主动对接合作银行,助力解决融资难题。"龙岗区税务局党委委员、副局长刘增松介绍,2017年至2023年10月,仅通过微众银行,龙岗区就累计为1.4万户企业通过"银税互动"平台提供了信用贷款,累计发放贷款超300亿元。

郭晓林说:"'以信换贷'机制有效增强了企业对纳税信用的重视程度,引导更多纳税人依法经营、诚信纳税,这一创新举措也培植了税源,增加了税收增长后劲,促进营造讲诚信、守信用的经济环境和社会环境,推动了国家信用体系建设。"

郭晓林表示,深圳税务将在"银税互动"工作机制基础上,持续完善细化服务措施,不断扩展税务数据共享范围,加强金融效应评估和预警,促进提升信贷稳定性和可预期性,积极探索建立基于信用救济制度的税务数据补偿机制,进一步擦亮诚信纳税企业税收信用贷款的"金字招牌",助力深圳企业高质量发展。

本版编辑 王薇薇 于 浩 美 编 高 妍

中国农业银行陕西省分行

以金融之力赋能高质量发展

中国农业银行陕西省分行聚焦陕西省 高质量项目推进年、营商环境突破年、干 部作风能力提升年"三个年"活动部署, 锚定县域经济、民营经济、开放型经济、 数字经济主攻方向,不断为区域产业优化 升级注入金融活水,为全省经济社会高质 量发展作出积极贡献。

护航科创企业 服务实体经济

"在农行 500 万元的信用贷款帮助下,我们建好海外货仓,年销售额提升30%;专属科创金融服务助力我们新盖3000平方米的科技实验室,为新产品研发按下加速键。"西安小草植物科技有限责任公司工作人员说。

科创金融不是简单地为科创企业授信,而是以精细化、专业化、差异化的金融产品和服务为企业发展"保驾护航"。

制造业、科创、战略性新兴等产业是实体经济发展的重点领域,也是陕西省产业结构调整的重要发力点。农业银行陕西省分行持续做强科创金融服务,在构建"省行科创企业金融服务中心——二级分行科创金融专职团队或专岗——科技专营支行"为核心的服务体系的同时,率先与政府引导基金合作设立科创类股权投资基金,总规模10亿元,重点支持科创企业发展。

截至 2023 年 11 月底,农业银行陕西省分行科创贷款余额 161 亿元,较年初增加 48 亿元,专精特新"小巨人"企业覆

盖率大幅提升;战略性新兴产业贷款余额 363亿元,较年初增加113亿元。

围绕陕西省6大支柱产业和制造业重点领域,农业银行陕西省分行实施优质客户名单制营销,制造业贷款、制造业中长期贷款快速增加。为陕西省244个重点新开工项目、394个重点续建项目提供金融服务,有力支持了一批重点项目建设,各项贷款余额突破4000亿元大关。

促进共同富裕 服务乡村振兴

"我们在农行的贷款支持下建成了 5个冷库,库容达120吨,产品销售到全 国各地。"延安市宝塔区柳林镇孔家沟村 的苹果种植大户说。

金融服务农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。像这样在农业银行帮助下实现产业更强、农民更富、乡村更美的例子还有很多。农业银行陕西省分行通过加大金融支持力度、完善服务模式、创新金融产品,为全面推进乡村振兴、加快农业强国建设提供强有力的金融支撑。

为持续巩固拓展脱贫攻坚成果,农业银行陕西省分行在信贷准人、审查审批、利率优惠、资源配置等方面,向省内11个国家乡村振兴重点帮扶县、56个脱贫县倾斜资源投入,脱贫县、国家乡村振兴重点帮扶县贷款增速高于本行各项贷款增速

同时,农业银行陕西省分行聚焦高标

准农田建设和"产储购加销"等粮食重点领域,制定支持高标准农田建设工作方案,持续加大金融服务力度。

目前,县域贷款余额较年初增加209亿元;涉农贷款余额较年初增加99亿元;"惠农 e 贷""锦绣前程贷""富民贷"等实现农户贷款余额224亿元,更好地支持乡村振兴战略落地。"三资"平台应用已在陕西省47个县、305个乡镇上线,有效签约上线率96%,对农村集体资产实现透明、规范、安全、高效管理。

推动绿色转型 服务"双碳"目标

2023年3月,在农业银行陕西省分行的支持下,陕煤集团榆林某公司"煤炭分质利用制化工新材料示范项目"获得了10亿元固定资产贷款,加快煤制化学品向化工新材料延伸、煤制油气向高附加值产品发展。

这一项目正是农业银行陕西省分行践 行绿色金融的一个缩影。近年来,陕西省 分行不断创新绿色金融产品,持续完善绿 色金融的政策体系,支持地方经济向绿色 低碳转型,助力"双碳"目标实现。

农业银行陕西省分行结合关中、陕 南、陕北区域绿色发展规划及特色产业, 实施分类指导、差异化支持; 开展银政合 作,建立绿色金融重大项目库,精准营销 清洁能源、节能环保、碳减排等重点领域 优质项目,为支持地方经济绿色低碳发展 贡献农行力量。截至 2023 年 11 月底,陕 西省分行绿色贷款增速高于本行各项贷款 增速。

扩大对外开放 服务双循环

2023年是共建"一带一路"倡议提出 10周年。在陕西积极融入共建"一带一路" 大格局、打造内陆改革开放高地的背后,农业银行陕西省分行通过加大信贷投放、创新业务品种,持续为扩大对外开放贡献金融智慧和力量。

为助力企业更好地"走出去",农业银行陕西省分行运用内保内贷、参融通、国际商业转贷款等跨境联动融资产品,拓宽企业融资渠道,提供"一带一路"相关跨境结算服务达人民币77亿元,涉及193户企业、39个国家;提供融资服务折合人民币18.2亿元。

同时,农业银行陕西省分行积极助力陕西自由贸易试验区建设,为西安国际港务区运营企业提供融资1.9亿元;服务中欧班列金融需求,借助政府跨境金融服务平台"银企对接"受理融资授信申请,发放贷款1亿元;响应国家"稳外贸,稳外资"工作要求,实现跨境人民币结算量、国际结算量及结售汇业务量同比提升。

谱写新篇正当时。农业银行

陕西省分行以着力打造服务乡村振兴领军银行和服务实体经济主力银行为己任,通过全面推进乡村振兴、大力推进科技创新、持续加快绿色低碳发展、坚定不移扩大对外开放等方面的扎实工作,为陕西经济高质量发展交出一份闪亮的"农行答卷"。

(数据来源:中国农业银行陕西省分行) ·广告



业省人西料公业中行行前端份了资料的了资票人人政格的